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Beginn:   19:30   Uhr                          Sitzung-Nr: 11/gr/001/2004 
Ende: 21:50 Uhr WP.: 2004/2009  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 08.09.2004 
im ehemaligen Schulhaus, Hauptstraße 36, 76857 Völkersweiler 

stattgefundene 1. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Völkersweiler 
 

 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Ortsbürgermeister 
Braun, Ernst  
 1. Ortsbeigeordneter und Ratsmitglied 
Kempf, Karl geschäftsführender Ortsbeigeordneter bis  TOP 5 
Geenen, Georg 1. Ortsbeigeordneter ab TOP 5 
 2. Ortsbeigeordnete und Ratsmitglied 
Sattel, Maria Dr. 2. Ortsbeigeordnete ab TOP 5 
 Ratsmitglieder 
Bachmann, Werner  
Brandenburger, Marlies  
Brandenburger, Michael  
Brandenburger, Willi (ab 20.40 Uhr, TOP 5) 
Geenen, Josef  
Geenen, Theodor  
Kempf, Franz  
Moser, Andrea  
Müller, Rainer  
Scherthan, Richard  
 Verwaltung 
Frech, Alfred Erster Beigeordneter der Verbandsgemeinde 
 Schriftführer 
Thürwächter, Hildegard  
 
 
 
 
 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Verpflichtung der Ratsmitglieder 
 2 Ernennung des ehrenamtlichen Ortsbürgermeisters 
 3 Beratung und Beschlussfassung der Hauptsatzung 
 4 Wahl der Mitglieder des Wahlvorstandes 
 5 Wahl der/des ehrenamtlichen Ortsbeigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das 

Amt 
 6 Beratung und Beschlussfassung über Helferfest anl. 600-Jahr-Feier 
 7 Grundsatzbeschluss zur Einrichtung eines Ganztageskindergartens 
 8 Ehrung ausgeschiedener Ratsmitglieder 
 9 Informationen 
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Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
wurden keine erhoben. 
 
 1 Verpflichtung der Ratsmitglieder 
 
Ortsbürgermeister Braun wies die am 13. Juni 2004 gewählten Ratsmitglieder über die Rechte und 
Pflichten ihres Amtes, insbesondere auf die Bestimmungen der §§ 20, 21, 22, 30 und 31 der 
Gemeindeordnung hin. Danach wurde jedes Ratsmitglied per Handschlag verpflichtet. Ratsmitglied 
Wilhelm Brandenburger war zu diesem Zeitpunkt noch nicht anwesend. 
 
 2 Ernennung des ehrenamtlichen Ortsbürgermeisters 
 
Der Vorsitzende übergab das Wort an den 1. geschäftsführenden Ortsbeigeordneten Karl Kempf. Dieser 
überreichte dem wiedergewählten Ortsbürgermeister Ernst Braun die Ernennungsurkunde. 
Die Niederschrift über die Ernennung ist der Sitzungsniederschrift beigefügt. 
 
 3 Beratung und Beschlussfassung der Hauptsatzung 
 
Zu diesem TOP ergriff der Erste Beigeordnete der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels  Herr Alfred 
Frech das Wort,  der die Ratsmitglieder über den Inhalt der Hauptsatzung, die jedem Ratsmitglied als 
Entwurf vorlag, informierte. 
 
Gegenüber dem Entwurf wurden folgende Änderungen beschlossen: 
 
Zu § 3: 
 
Aus den Reihen der Gemeinderatsmitglieder wurde vorgeschlagen, den Ausschuss  
“ Leben im Dorf – Jugend und Soziales “ zu bilden. 
 
Hiermit war der Gemeinderat einstimmig bei einer Stimmenthaltung einverstanden. 
 
Desweiteren wurde folgender Antrag hierzu gestellt: 
 
Der Ausschuss  “Leben im Dorf – Jugend und Soziales” soll aus 6 Mitgliedern bestehen. 
 
Nach eingehender Beratung war der Gemeinderat mit 10  Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen  
damit einverstanden, dass der Ausschuss “Leben im Dorf – Jugend und Soziales” aus 6 Mitgliedern 
besteht. 
 
Zu § 4: 
 
In Ziffer 1, Vergabe von Aufträgen und Arbeiten im Rahmen der verfügbaren Haushaltsmittel war bisher 
eine Wertgrenze  in Höhe  von 800,-- € im Einzelfall  veranschlagt, diese Wertgrenze soll auf 200,-- € 
gekürzt werden. 
 
Nach angeregter Diskussion beschloss der Gemeinderat mit 10 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung und 1 Nein-
Stimme,  die Wertgrenze auf  200,-- €  festzusetzen. 
 
Zu § 5: 
 
Aus den Reihen des Ratsgremiums wurde der Antrag gestellt, dass in Zukunft der Gemeinderat in 
Völkersweiler aus bis zu zwei Beigeordneten mit jeweils eigenem Geschäftsbereich bestehen soll. 
 
Herr Frech, Erster Beigeordneter der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels, gab hierzu Erläuterungen. 
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Nach eingehender Beratung war der Gemeinderat mit 10 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme sowie 1 Enthaltung 
hiermit einverstanden. 
 
Zu § 6: 
 
Aus den Reihen des Gemeinderates wurde der Antrag gestellt, den § 6  der bisherigen Satzung, 
„Aufwandsentschädigung für Mitglieder des Gemeinderates“ wieder in die neue Hauptsatzung 
aufzunehmen. 
 
Hiermit war der Gemeinderat einstimmig bei zwei Enthaltungen einverstanden. 
 
Damit verändern sich die nachfolgenden §§ des Beschlussvorschlages von § 6 – § 10 nach § 7  
bis § 11. 
 
Zu den §§ 7 und 8: 
 
Die §§ 7 und 8 wurden einstimmig beschlossen. Gem. §§ 22 und 36 Abs. 3 GemO nahm der 
Ortsbürgermeister an der Beratung und Abstimmung nicht teil. 
 
Zu den §§ 9 –11 
 
Hiermit waren die Gemeinderatsmitglieder einstimmig einverstanden. 
 
Nach den einzelnen Abstimmungen beschloss der Gemeinderat die §§ 7 und 8 mit 11 Ja –Stimmen. 
Ortsbürgermeister Braun nahm gem. §§ 22 und 36 Abs. 3 GemO an der Beratung und Abstimmung nicht 
teil. 
 
Im Anschluss daran wurden die §§ 1 – 6 sowie 9 – 11 mit 11 Ja-Stimmen und 1 Stimmenthaltung 
beschlossen. 
 
Die Hauptsatzung ist als Anlage beigefügt. 
 
 4 Wahl der Mitglieder des Wahlvorstandes 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dass die Wahl im Wege der öffentlichen Abstimmung 
durchgeführt werden soll. 
 
Die Ratsmitglieder Marlies Brandenburger und Richard Scherthan werden einstimmig, bei Enthaltung der 
Betroffenen, als Mitglieder des Wahlvorstandes gewählt. 
 
Anschließend wurde der Vorschlag gebracht, dass gleich 2 Ortsbeigeordnete gewählt werden sollen. 
 
Herr Frech, Erster Beigeordneter von der Verbandsgemeindeverwaltung Annweiler am Trifels 
informierte das Ratsgremium darüber, dass der/die 2. Beigeordnete/r erst ernannt und in das Amt 
eingeführt werden kann, wenn die Hauptsatzung Inkraft getreten ist. 
 
 5 Wahl der/des ehrenamtlichen Ortsbeigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung 

in das Amt 
 
Als 1. Ortsbeigeordneter wurde Georg Geenen vorgeschlagen.  
Nachdem keine weiteren Vorschläge eingingen, erfolgte geheime Abstimmung. 
Die Wahlniederschrift über die Wahlhandlung ist dieser Niederschrift beigefügt. 
 
Mit 10 Ja-Stimmen und 1 Stimmenthaltung  wurde Georg Geenen zum 1. Ortsbeigeordneten gewählt. 
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Ortsbürgermeister Braun vereidigte den 1. Ortsbeigeordneten und händigte ihm die Ernennungsurkunde 
aus. 
 
Bevor die Wahl des/der  2. Ortsbeigeordneten  erfolgte, wurde das Ratsmitglied Wilhelm Brandenburger  
von Ortsbürgermeister Ernst Braun verpflichtet. 
 
Zweite(r)  Beigeordnete(r) 
 
Als 2. Ortsbeigeordnete wurde Frau Dr. Maria Sattel vorgeschlagen. 
Nachdem keine weiteren Vorschläge eingingen, erfolgte geheime Abstimmung. 
Die Wahlniederschrift über die Wahlhandlung ist als Anlage beigefügt.  
 
Mit 10 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme und einer Stimmenthaltung wurde Frau Dr. Maria Sattel zur 2. 
Ortsbeigeordneten gewählt. 
 
 6 Beratung und Beschlussfassung über Helferfest anl. 600-Jahr-Feier 
 
Das Helferfest anl. der 600-Jahr-Feier soll am Samstag, den 9. Oktober 2004 stattfinden. 
Die Organisation hierfür soll der Festausschuss/Wirtschaftsausschuss (600-Jahr-Feier) übernehmen. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig bei einer Stimmenthaltung, das Helferfest am 09.10.2004, wie 
besprochen durchzuführen. 
 
 7 Grundsatzbeschluss zur Einrichtung eines Ganztageskindergartens 
 
Zu diesem TOP übernahm Erster Beigeordneter Alfred Frech von der Verbandsgemeinde Annweiler a. 
Trifels das Wort und gab den Ratsmitgliedern entsprechende Informationen hierzu. 
 
Nachdem die Fragen des Ratsgremiums beantwortet waren, beschlossen die Ratsmitglieder einstimmig 
der Einrichtung eines Ganztageskindergartens grundsätzlich zuzustimmen.. 
 
 8 Ehrung ausgeschiedener Ratsmitglieder 
 
Den Ratsmitgliedern  Helmut Forger, Hugo Martin und Karl Kempf sprach Ortsbürgermeister Ernst 
Braun  für ihre kommunalpolitische Tätigkeiten Dank und Anerkennung aus. 
 
 9 Informationen 
 
Es lagen keine Informationen vor. 
 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der Vorsitzende:                       Der Schriftführer:  


